

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampe de la Alcazar
Número: 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXIX.

Mahón, lunes 14 de Marzo de 1921

Núm. 14.373.



LA MAQUINA PARA ESCRIBIR
MAS SÓLIDA MAS PRACTICA MAS ELEGANTE
MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA
ES LA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado
doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre
las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la
Librería de MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MAHÓN

La prensa alemana juzga las condiciones
de los aliados

Los periódicos siguen diciendo que
las condiciones fijadas por los aliados
son inaceptables.

El «Berliner Tageblatt» publica un
artículo del señor Wolff, en el cual éste
trata de demostrar que las cuantías
exigidas por Alemania no resultan tan
diferentes de las fijadas por los aliados.

Si quisiesen los aliados—añade—
buscar en unión de los alemanes la
forma de armonizar los dos proyectos,
podría quedar resuelta satisfactoria-
mente la cuestión de las reparaciones.

La mayoría de los periódicos dig-
nulan con dificultad la honda inquietud
que les embarga.

Los círculos y centros políticos pare-
ce como que se hacen cargo ya de que
el señor Simons ha colocado a Alema-
nia en mala postura, y que sus contra-
proposiciones han constituido una for-
midable equivocación diplomática.

La «Gaceta de Voss» se extraña de
que las contraproposiciones no hayan
sido sometidas al estudio del Gobierno
del Imperio, a pesar de toda la enorme
importancia que tienen. Resulta—dice—
que el señor Simons marchó a Lou-
vres con carta blanca y que el Canciller
se ha desligado de esta forma de toda
responsabilidad.

Esa precipitada preparación de un
acto que desde mucho tiempo ya venía
a ser el más importante para la política
del Imperio, caracteriza—dice al termi-
nar la «Gaceta de Voss»—nuestra falta
de criterio y preparación política, tanto
más cuanto que no se trata tan sólo de
una fuerza de resistencia nacional, sino
de una cuestión fundamental para la
existencia económica del pueblo alemán.

«La Germania» se muestra bastante
circunspecta y dice: Aún queda un medio
para dar a los acuerdos de la Conferen-
cia de París una fórmula satisfactoria,
y es que Alemania eche mano de toda
su capacidad productora. Convendría
que nos metiéramos por este camino,
pues no debemos dejar que el mundo
pueda decir que hemos provocado la
ruptura o que no hemos agotado todas
las posibilidades de conciliación.

El «Berliner Morgen Post», órgano
demócrata, se limita a poner de manifiesto
las faltas de acierto reveladas por
las contraproposiciones, y pregunta si
es que en el ministerio de Negocios ex-
tranjeros alemán no hay nadie que ten-
ga alguna idea del estado de la opinión
pública en el Extranjero.

«La Freiheit», órgano socialista in-
dependiente, dice: «Queda una última
posibilidad de acuerdo, ya que la Es-
tante vacila ella también ante solucio-
nes violentas. Daba aprovecharse esa
última posibilidad, y el Gobierno ale-
mán está en el deber de hacer una pro-
puesta tentativa, siendo de esperar que
la realice con más habilidad y acierto
que hasta ahora.»

«El Vorwärts» dice lo siguiente:
«La confesión de que es Alemania
la única culpable ha sido arrancada con
amenazas y revolver en mano; no tiene
por lo tanto esa confesión ningún valor
moral ni histórico.»

honrada se levantó en el fondo de su conciencia con-
tra esta hipótesis. La parecía imposible que Luisa
fuera una pérdida, tan desprovista de todo pudor
que no había vacilado por satisfacer innobles apeti-
tos o bajas miras, en seducir a un hombre, a un niño
casi, impunemente, dentro de su misma morada,
abusando de la confianza a que se prestaba el ejercer
un cargo íntimo en un hogar. ¿Podía admitirse tal
cinismo en aquella joven suave y sencilla, de aire
tan modesto, tan comedida, tan discreta, que
sabía alternar con todos en una esfera supe-
rior a la propia, sin el menor abuso ni to-
marse la más mínima libertad? ¡Vió su ros-
tro cándido, ingenuo, diáfano, de bondad! ¡No,
no! Rechazó la injuriosa suposición; se arre-
pentió de haberla admitido. Tendría que ponerla
en conocimiento de su confesor. Era una mala
católica que calumniaba.

Dios mío, ¿qué hacer? ¿Hablar a su hijo?
Mentiría, negaría, resultaría ella humillada al
dirigir su acusación partiendo de una conjetu-
ra, con inconcebible ligereza. Con un simple
movimiento de cabeza de Eduardo no sabría
que contestarle y quedaría con sus cincuenta
y cinco años y sus cabellos casi blancos y su
pretendida experiencia y sus severidades por
bajo de un niño de diecisiete. ¿Hablar a la pro-
fesora? ¡Sin pruebas sucedería lo mismo! ¿Se-
ñora, no basta acusar, es preciso demostrar lo que
se dice cuando se lanza al rostro algún reproche!
Parecía oírle decir estas palabras, roja y digna.
Claro es que sólo se referiría a sus sospechas de

El socialismo alemán—añade—debe
escoger esa idea, sobre todo en esta
lucha tan desigual que tiene empeñada
Alemania por sus derechos.

Los periódicos de la derecha están
unánimes en pedir una cosa: La rup-
tura.

El «Lokal Anzeiger» dice: «Entre
las condiciones de nuestros adversarios
y las nuestras no hay puente posible.»

La «Täglich Rundschau» pide un
Gobierno con unidad de frente.

La «Deutsche Zeitung» se represen-
ta con alegría el Tratado de Versalles
roto, y Alemania devuelta a la libertad.
Entonces—añade—podríamos concen-
trar una paz que nos horroriza y d. j. ría
asegurado nuestro porvenir.

De Wilson a Harding

Un cambio completo
en el rumbo de la política americana

Desengañado, envejecido y enfermo,
Woodrow Wilson acaba de abandonar
esa Casa Blanca, desde la cual, un día,
presidió los destinos del mundo con la
autoridad más alta, secundada por la
fuerza más efectiva que la historia pudo
conocer jamás.

Apoyándose en un bastón con remate
de goma—un bastón de inválido—el
fundador de la Sociedad de las Nacio-
nes se despidió de sus colaboradores
y de sus amigos, y por última vez les
recordó la grandeza de los acontecimi-
entos que el destino puso en la senda
de su jornada presidencial.

Luego, confundido entre la multitud
anónima, Wilson desapareció, más aún
de lo que había desaparecido ya.

Wilson fue un gran idealista, y como
tal, un gran ingenuo.

Por ingenuidad, creyó sinceramente
en aquella farsa de libertad, de justi-
cia y de derecho que representaron
durante la guerra los faranduleros de la
Entente...

Y por candorosa idealidad puso, en
la hora decisiva, la enorme fuerza del
pueblo americano al servicio de una

mala causa, que de ideal sólo tenía la
apariencia, y lo tenía todo, en cambio,
de ambición baja y rapaz.

Así, cuando llegó la hora de la ver-
dad, Wilson no halló en París sino
mentira, París atrajo a Wilson y le
despojó de su tesoro, que era un en-
sueño redentor. París trató al apétole
como hubiera podido tratar a un mer-
cader: con engaños de «entóuse»
que trabaja para un guapo, llámese el
«Rouquin de Montparnasse», llámese
Clemenceau, llámese Millerand. ¡Lo
mismo da...!

En apariencia, Wilson acabó ahora..
En realidad, Wilson acabó el día en
que el mundo, estupefacto, copió las
espalucosidades de la Paz de Versalles,
y pudo comprender que la Sociedad de
las Naciones, el desarme universal y el
derecho de los pueblos a disponer de
sí mismos no habían sido, en boca de
los que sobre millones de cadáveres
juraban decir verdad, sino el más cob-
arde y el más criminal de los engaños.

Al entrar en la Casa Blanca y tomar
en su mano el Poder, Harding, nuevo
Presidente de los Estados Unidos,
apunta que su ruina será precisamente
la contraria de la seguida por su ante-
cesor.

Vuelve Harding a la vieja tradición
americana de aislamiento. Europa le
interesa; pero no quiere alianzas en
Europa, y añade:

«Hemos hecho la guerra, pero no
nos anima ningún espíritu de venganza.
No odiamos ni envidiamos. Tampoco
nos glorificamos con la victoria de
nuestros ejércitos.»

Ha aquí tres frases que encierran
tres negaciones: negación de odio, ne-
gación de envidia, negación de vani-
dad. Si los estadistas franceses apie-
ran leer, desde ahora mismo compren-
derían que en sus tres negaciones,
Harding repudia ante la faz del mundo,
toda la actual política de Millerand.

«Amo a Francia, pero aborrezco a
los políticos franceses...», declaró Har-
ding a un periodista parisense, que
días pasados cruzó el Atlántico para

anticipar a sus compatriotas la buena
nueva de la supuesta reconciliación
franco-americana...

Ha aquí otra frase, en cuya catego-
rica afirmación no hay ni una sombra
de aquella flaqueza que perdió a Wil-
son, y que Clemenceau, el «cáico», lla-
maba «noble candeur»... Harding ama
a Francia y aborrece a sus políticos...
¿Quién de nosotros no amó a «Su-
zette» o a «Gaby», con la misma vehe-
mencia que puso su aborrecer, de paso,
al «Costand de la Bañe» o al «Rou-
quin de Montparnasse»...!

ANTONIO G. DE LINARES

El despotismo de los Soviets

¡No asesinéis a los rehenes!

La Asociación de escritores y perio-
distas rusos, de París, con este título
ha publicado un llamamiento así conce-
bido:

«La Prensa oficial de la República
de los Soviets anuncia a menudo la
próxima ejecución de los que llama
rehenes.»

«Si por quien sea y por cualquier
motivo se comete un atentado contra
un representante de la autoridad comu-
nista, los rehenes detenidos en las pri-
siones del Estado serán exterminados
por el fuego y el hierro, sin ninguna
misericordia.»

La República de los Soviets ha pro-
bado con hechos que allí semejantes
amenazas no son vanas y varios casos
de ejecución en masa de rehenes han
tenido lugar no hace mucho.

Así no podemos dejar en silencio que
esta nueva amenaza se cumple.

¿Cuántos esfuerzos no se han hecho
por la humanidad para inculcar esta
primitiva verdad de justicia conciente:
No hay castigo donde no hay crimen?

Creemos firmemente que este man-
damiento inicial de toda civilización no
puede en ninguna circunstancia ser ol-
vidado, sea el que fue el grado a que
hayan llegado las pasiones en esta lucha
de la política de los partidos que devora
actualmente Rusia.

—No debe haber castigo cuando no
hay crimen.

Protestamos contra la posibilidad del
asesinato de seres inocentes.

Protestamos contra esa tortura moral
del maldo.

V por esto decimos: «Es esto una
crueldad que nadie perdona. Es una
barbarie que no puede más que sedu-
recer a la humanidad.»

El dogal de Alemania

Las contraproposiciones alemanas en
la cuestión que añade a las reparaciones
de los daños causados en la guerra han
sido consideradas como una burla por
los Gobiernos aliados. En consecuencia,
la Estante está dispuesta a aplicar a los
vencidos duras e inmediatas sanciones.

Los alemanes, por su parte, con un
estoicismo desconcertante, afirman que
estas sanciones no son, en realidad, muy
terribles y que, en último caso, no du-
rarán mucho, porque acabarían por cas-
sar a los mismos que pretenden apli-
carlas. Alemania, con el dogal al cuello,
mantiene todavía alta la cerviz. Si de
todas maneras ha de ser estrangulada,
quiere que, por lo menos, no se realice
la ejecución con la aquiescencia de la
víctima.

Es un derecho elemental en un mo-
ribundo.

Los aliados están que firman. Porque
resulta que el moribundo que tiense
entre las manos con el dogal al cuello...
se les conrie.

Para Comunión

Gorras marineras y japonesas

Biancas, azules y negras, en todos
precios.

Extenso surtido de sombreros de no-
vedad.

CASA VIVES, Wilson, 14
9.11.14

COKE. Grandes existencias. FA-
BRICA DE GAS.

que fuera su novia, de que hubiera abusado de la
confianza con que se la recibía; las otras no hay
quien las diga en plena cara sin la prueba irrefuta-
ble. ¡Dios mío, ¿qué hacer? ¡Y por el pronto guardó
silencio en la mayor de las perplejidades!

XVI

La casualidad vino en ayuda de la generala. Ese
dios que protege a los enamorados debió en aquella
ocasión dormir como Homero. Era vencido Junio, y
Eduardo, acosado por los exámenes comenzados el
día primero y a los que se empeñaba en presentarse,
corriendo el riesgo de una derrota, pasábale las no-
ches de claro en claro, estudiando. A las altas horas
las parejas de la Guardia civil que rondan por aque-
llos altozanos y planicies, descubrían como un faro
en la lontananza la lucisita fija del hotel. El calor le
obligaba a mantener la puerta de su cuarto entre-
abierta y el balcón de par en par. Allí se estaciona-
ba concluido de cenar, y su madre, que no se acos-
taba día alguno sin ir a dar un beso a sus hijos, allí
se lo dejaba trabajando, inclinado sobre los libros,
con la cabeza entre las manos y los codos en la
mesa.

Una noche fué a realizar su tierno propósito. Lle-
gó sin hacer ruido. El pobre muchacho, rendido de
cansancio por las sucesivas vigiliias, dormía como
un bienaventurado. ¡Imprudente! ¡Va a coger una
pulmonía en medio de esas corrientes de aire! Se
adelantó para despertarle y cerrar, compadecida de
aquel anonadamiento de la materia bajo la fatiga,

NUEVAS VISIONES DE ARTE

Lunes día 14 de Marzo de 1921. — Sesión única a las 9.

EL REAL PROGRAMA AJURIA

presentará por última vez en el

TEATRO PRINCIPAL DE MAHÓN

la bellísima cinta en 5 partes

LA OLVIDADA DE LOS DIOS

(EPISODIO DE LA CONQUISTA DE MEJICO)

Interpretada por los geniales artistas

GERALDINA FARRAR y WALACE REID

Película que obtuvo el primer premio en el concurso que se celebró en Madrid por iniciativa de la Asociación de la Prensa

Completará el programa la chistosa película interpretada por el popular FATTY

EL CAMARERO

Tomará parte en la sesión el SEXTETO.

MAHÓN

En el vapor «Mahón» que salió el sábado para Barcelona embarcaron la distinguida señora doña Concha Llanas de Vidal y su hermano el Comandante de Artillería don José Llanas.

En el paseo de Isabel II y ante numerosa y distinguida concurrencia dió ayer su acostumbrado concierto la brillante música del Regimiento Mahón 63 inteligentemente dirigida por el Música Mayor don Nadal Torrandell.

El programa ejecutado fué del agrado de la concurrencia y admirablemente interpretado por la música referida que se distinguió siempre por la jeteza y afinación con que ejecuta las más difíciles piezas de concierto.

Entre los numerosos telegramas de protesta que fueron cursados en ésta, figura el siguiente:

«Presidente interino Consejo Ministros, Madrid.

Federación Católica Agraria Menorca eleva a V. E. energética protesta exorable en contra de Jefe Gobierno reiterando Instituciones firma adhesión.—Conde de Torre Saura, Presidente.»

La adquisición de una máquina para escribir TORPEDO representa una verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Los días 14, 17 y 22, lunes, jueves y martes a las 8 y media de la noche dará el peregrino polaco que se halla actual-

Roque al Cementerio Católico de esta ciudad.

Decanase en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su desconsolada familia y en particular su padre el señor Piria la expresión de nuestro pésame.

El 67.º concierto, 11.º de la quinta serie, tendrá lugar en el Ateneo hoy lunes a las 18, con arreglo al siguiente PROGRAMA

Primera parte

I. Sterndale Bennett.—Trio en la menor, op. 26.

a) Andante tranquilo ma non troppo.

b) Serenade. Andante ma un poco scherzando.

c) Finale. Allegro. fermo. (Piano, violín y violoncello).

Segunda parte

II. Mozart.—Quinteto de clarinete, en la mayor. (1.ª vez).

a) Allegro.

b) Larghetto.

c) Menuetto.

d) Allegretto con variazioni.

(Clarinete, dos violines, viola y violoncello).

Tercera parte

III. Lenoirmand.—Intermezzo de la Suite, op. 27.

IV. Weber.—Invitación al vals.

V. Beethoven.—Marcha turca de «Las Ruinas de Atenas».

(Piano y cuarteto).

Mañana es esperado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» que por la tarde saldrá nuevamente para el puerto de procedencia.

En vista de que el precio de los huevos había sufrido un aumento y que en nuestro Mercado había escasez de dicho artículo, se suspendió el sábado la exportación que no será autorizada hasta que no se asegure el abastecimiento de esta ciudad a precio de faja.

En el vapor «Mahón» embarcó el sábado para Melilla acompañado de su familia, el Médico de Sanidad Militar don Dionisio Tato.

La máquina para escribir TORPEDO es la más práctica, fuerte y elegante. Véndese garantizada.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Continúan en huelga los obreros zapateros y las fábricas cerradas.

El conflicto sigue en su fase estacionaria y sensible es que no se llegue a la solución satisfactoria para todos.

COKE. Pidan precios. FABRICA DE GAS.

En el vapor «Jorge Juan» fueron embarcadas durante el sábado 27 cabezas de ganado vacuno y 20 de ganado lanar.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado el día 11 de los corrientes, han sido premiados con 400 pesetas los billetes números 3 603, 6 026, 18 001 y 18 002 que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta Localidad, (Estanco Arravaleta).

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Santoral

Santo de hoy.—Santa Matilde reina. Santo de mañana.—Santos Melitón y Raimundo abad.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 marzo de 1921

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pous.

Insigniaría: Comandante de Artillería don Vicente Fornal.

Vigilancia Oficial 4.º del 63.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubrica de.

Banco de Menorca

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior procedentes del canje que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.108.

CARBÓN COKE

Clase superior y clase segunda Precios sin competencia FABRICA DE GAS



Lunes día 14 Marzo de 1921. — A las 9.

Ultima proyección de la 5.ª jornada de la Ultra Special-Novela de la marca «Eclair» de París

EL HIJO DE LA NOCHE

Titulada: TERRIBLE REVANCHA

Completarán el programa la cinta del natural

LA REVOLUCION DE ENERO EN BERLIN

Y la comedia en dos partes

EL CHEQUE DE PAPA

TEMPORADA DE PASCUA

Colección de grandes exclusivas del PROGRAMA VICTORIA

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

IMPUESTO DE CONSUMOS

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha, por la primera tarifa: Carne vacuna, 15.475 kilos — Despojos, 4.695 — Carne de cerdo, 11.431 — Despojos, 1.679 — Cerdo salado, 1.311 — Aceite, 14.475 — Grados alcohólicos, 137.334 kilos — Licor, 1.6 litros — Pastas, 840 kilos — Almidón, 100 — Vinagre, 25.632 litros — Cerveza, 3.341 — Vinagre, 911 — Arroz y garbanzos, 16.276 kilos — Cebada y maíz, 44.220 — Legumbres, 8.143 — Pescado de mar, 10.43 — Idem en conserva, 2.103 — Jabón, 6.912 — Carbón, 81.417 — Conserva de fruta, 20 — Idem de hortaliza, 971 — Sidra, 000 — Carbón coke, 0.000 — Salvado arroz, 2.000. — Total pesetas, 18.001.17.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha, por esta segunda tarifa:

Patrimonios, 183 — Tordos, 97 — Pavos, 12 — Capones, 43 — Gallinas, 120 — Pollos y conejos, 765 — Huevos, 90.209 — Cera, 46 kilos — Espermas, 502 — Queso, 3.020.000 — Leche, 77.062 — Manteca, 441 — Paja, 94.050 — Algarrobas, 227.8 — Nieve, 00 — Fochas, 10. — Total pesetas, 4215.10

Mahón 28 febrero de 1921.—El Administrador, Juan Sintes.—El Interventor, Pedro Prats.

Recaudado por concepto de consumo los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de febrero de 1921:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like Dia 25, id. id., Dia 26, id. id., Dia 27, id. id., Dia 28, id. id.

Verdadera economía casera

Polvos para teñir, en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora. Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad de colores. Nuevo producto altamente práctico. Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Monroca del 12 Marzo 1921

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, etc. and corresponding values.

Credito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 12 Marzo de 1921

Table with 2 columns: Interior A 4 por 100, Exterior 4 por 100, etc. and corresponding values.

Palmas

para el Domingo de Ramos

La señora Viuda de don Salvador Botella ha recibido de Eliche, como todos los años, un variado surtido de PALMAS, y lo participa a sus numerosos clientes.

Plaza del Claustro del Carmen, n.º 5 11 12 15 17 18

FUMADORES: La economía de faja que se obtiene usando los TUBOS ENROQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el transporte de llevarlos.

Véndense en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe 11 Mahón.

dispuesta a decirlo olvidada de todo: acuéstate. ¡Hacia lo que podías! ¡Oh, sin la mujer travessada en su camino no hubiera acontecido nada de esto, hubiera estudiado normalmente, habría llegado al fin de su curso sin esfuerzo alguno! ¡Cómo sintió recrudescerse su rencor hacia ella! Penetró en la estancia, y entre los papeles y apuntes esparcidos sobre la mesa descubrió un retrato. Adivinó en el acto. El infame había dado de mano a su tarea para contemplar: ¡tenía allí a la vista la imagen adorada! Con rápida y cautelosa presteza abalanzóse a las cuartillas y agarró la fotografía. Era la de Luisa, una reproducción exacta de su semblante. La miró por el reverso y leyó la dedicatoria: A mi Eduardo... ¡Su Eduardo!...

Esperaba siempre ver confirmada su sospecha; no había en el descubrimiento sorpresa alguna, pero todas las realidades dolorosas, si aguardadas, producen el mismo efecto de estupor. Quedó un instante aterrada, temblando. ¡Allí mismo, en su misma casa, a sus espaldas, aprovechándose de su libertad, abusando de su ignorancia, habían los osados, los miserables anudado aquellas relaciones amorosas, arribadas vertiginosamente a tal intimidad que ya habían cambiado sus retratos; porque de seguro la profesora poseería el de su hijo con otra dedicatoria no menos tierna! ¡Pero Dios, porque solo Dios podía disponer así las cosas, la brindaba inesperadamente con la prueba que necesitaba! Y resuelta, sin vacilar, oprimiendo el retrato con fracuos dedos se lo guardó, fué al balcón, juntó las vidrieras sin echar la falla para no mover ruido, retrocedió de

puntillas y salió de la estancia, dejando al confuso estudiante hundido en su sueño.

Ya en su cuarto se arrojó la generala en un sillón y sacando el retrato lo contempló a sus anchas y nuevamente volvió a leer su dedicatoria. Y la leyó una y otra vez y la deletreó y estudió la letra, queriendo penetrar hasta lo más recóndito de cada uno de sus trazos, adivinar su intención, inducir su acento Y de nuevo; atarazada por aquél «mi» lleno de expresión, desvaneciéndose en un segundo cuantos argumentos había ido amontonando en su mente para creer en un amor casto, tornó a inclinarse a la pasión deshonorosa, al lazo lascivo. Su cólera, su indignación, su despecho, su desconsuelo no dejaban espacio a otra cosa; pérdida la serenidad, no veía sino la falta, la caída; era su manceba ¡su mancebal! Lloró de rabia y de angustia, concluyendo por postarse en su reclinatorio de fina madera. ¡Y allí permaneció largo rato, ante el Cristo de marfil, pidiéndole esa ayuda divina que guía en las situaciones críticas, pidiéndole la luz que ilumina las más espesas tinieblas, pidiéndole consejo! Rayaba el alba cuando se recogió febril, sin lograr que el sueño viniera a sumergirla en su calma reparadora. Pero había tomado su partido:

—¡Mañana mismo quedará todo deshecho! Muy bien; pero, ¿cómo? Le temía a la lucha y no porque le faltara carácter para sostenerla, pero y ¡si su hijo optaba por la rebeldía! ¡Qué amargo fruto después de tantos desvelos, y cómo echó de menos, la mano de hierro de un padre! ¡La madre puede imponerse quizás por su mismo predominio constante,

pero llora y es vencida! En el cambiar de cuadrante! de sus zozobras, de su angustia, buscando una orientación para arribar a buen término, llegó hasta sentir que entre Eduardo y Luisa medlara un amor casto; hasta desear que fuera su amante. Porque entonces todo sería resuelto en el acto, poniendo la doble indignidad de relieve, haciendo ver al muchacho su locura y plantándole a ella sin más consideraciones en medio de la calle.

Pero siendo su novia, amándose con un cariño puro, y conociendo como conocía los atractivos personales de Luisa, su bondad, su talento, su virtud, las diferencias de clase y posición, aunque trastornaran sus naturales y lógicos proyectos de otros enlaces brillantes, no eran a la postre obstáculos que no se pudieran salvar. Y como ellos se empeñarían los saltarían, pues que hasta medios legales tenían para ello. Recordó entonces su primera entrevista con la joven y un grito de júbilo se escapó de su garganta, iluminándosele todo el rostro. ¡Estaba salvada como supiera plantear la cuestión! ¡Oh! Esa si que era una valla inaccesible, un argumento de irrefutable fuerza. ¡Parecía mentira que estando tan a la vista no hubiera caído antes en ella! ¡Y desde aquel instante recobró el reposo de su espíritu, su aplomo entero!

Cuando a las ocho de la siguiente mañana se reunieron a desayunarse la madre y los dos hijos, no quedaban en la generala viuda otras huellas de la tormenta, que la palidez de su rostro y cierto enrojecimiento en el borde de sus párpados. Recibió a su hijo impasible, natural, sereno, con su blanda serie-

**CINE ESPAÑA**

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Lunes día 14 de Marzo de 1921. — Sesión a las 9.  
SERIE DE FILMS ARTISTICOS  
EXITO de la magistral película dividida en 4 partes, titulada

**COMPRADA Y PAGADA**

en la que destaca el arte maravilloso de la eminente y bellísima actriz ALICE BRADY, protagonista de

**COMPRADA Y PAGADA**

superproducción de gran lujo de argumento interesantísimo y moral cuyo desarrollo, en el ambiente de la morada de un multimillonario, admirablemente presentada por la casa editora de este film, ofrece bellas perspectivas de lujo y esplendor.

LA REVISTA PATHE. — UNA CINTA TOMADA DEL NATURAL.  
UNA COMICA DE GRAN RISA

El sábado próximo, presentación de la bellísima actriz *Mildred Harris* ex esposa del célebre *Charlot* en la hermosa película *EL DESPERTAR DE UNA CONCIENCIA*.

En breve, *MORTAL ANGSTIA* por la maga de la pantalla *Fanny Ward*, siguiendo otros films de gran éxito.

**Conferencias telegráficas**

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

**Solución de la crisis**

Madrid 12 a las 13'30.

**Concentradora conservadora**

El Monarca ha llamado a Palacio a don Manuel Allendesalazar, quien a su salida nos ha manifestado que el Rey le había encargado de formar un Gobierno de concentración conservadora.

Madrid 12 a las 19'30.

**Llegada del señor Maura a Palacio**

A las diez veinte llegó el señor Maura a Palacio y al ser asediado por los reporteros, se escusó de hacer manifestaciones hasta después de haber hablado con el Monarca.

El señor Maura abandonó el Regio Alcázar a las 11 manifestando a los periodistas que había declinado el encargo de formar Ministerio y añadiendo que estaba eliminado de esta crisis. El señor Maura se dirigió a su domicilio donde facilitó una nota explicativa del fracaso de concentración heterogénea que intentaba.

**El conde de Bugallal**

El Presidente interino conde de Bugallal llegó a Palacio a las 11'30 y hablando con los reporteros les dijo que no podía hacer manifestación alguna.

—Voy a ver al Monarca y es pero que a mi salida podré informar a ustedes.

A mediodía salió el conde de Bugallal del regio Alcázar, manifestando que enseguida iría a Palacio el señor Allendesalazar.

Dijo que él no había recibido encargo de formar Gobierno y añadió que el Rey le había informado de su conversación con el señor Maura, quien aconsejó al Monarca la constitución de un Gobierno de concentración conservadora si era posible.

«Formará Gobierno el señor Allendesalazar?» preguntaron los periodistas al conde de Bugallal.

—Eso depende, contestó el conde, de lo que hable con el Monarca.

**Allendesalazar en Palacio**

Momentos después llegó a Palacio el señor Allendesalazar pasando seguidamente al despacho del Monarca, saliendo a las 12 45, diciendo a los informadores políticos que el Rey le había dado el encargo de formar Gobierno.

Preguntáronle si el Gobierno sería de concentración conservadora, contestando que sí a base de que en él formen todas las fracciones.

Añadió que después de almorzar, comenzaría las gestiones para la constitución del Gabinete y más tarde volvería a Palacio para dar cuenta al Soberano del resultado de sus gestiones.

**Visitando a los políticos**

El señor Allendesalazar visitó al conde de Bugallal en su domicilio hablando con dicho señor y el señor Sánchez Guerra que hallábase allí. Ambos diéronle seguridades de apoyarle prestándole su concurso.

Allendesalazar visitó también al señor Lacierva con igual resultado.

El señor Allende nos ha manifestado que hasta mañana no habrá Gobierno.

Madrid 11 a las 21'45.

**Nuevo Gobierno**

La lista oficial del nuevo Gobierno es la siguiente:

- Presidencia, Allendesalazar.
- Fomento, Cierva.
- Estado, Lema.
- Instrucción, Aparicio.
- Justicia, Piniés.
- Trabajo, conde de Lizárraga.
- Gobernación, Bugallal.
- Hacienda, Argüelles.
- Guerra, Vizconde de Eza.
- Marina, Fernández Prada.
- Jurarán mañana a las once.

**Más del atentado contra el Sr. Dato**

**Declarante anónimo**

De Sevilla comunican que el gobernador civil ha recibido un anónimo, en el que se le dan varias declaraciones interesantes, que pueden ser de interés para el descubrimiento del autor de la muerte del señor Dato, y ha rogado el gobernador a los periodistas que inviten por medio de la prensa al anónimo comunicante que amplie las noticias, en la seguridad de que se guardará la mayor reserva.

**Atentado contra el Sr. Dato que pasó en silencio**

Se sabe que hace cuatro meses al salir un día el señor Dato de la Presidencia, al caer de la tarde, un hombre se cruzó con él y le apuntó con una pistola. Un guardia civil que estaba

de servicio, se lanzó contra el agresor desviando el arma. Entre el guardia civil y el agresor se entabló una lucha a brazo partido, logrando el guardia civil reducir al criminal a la impotencia.

El señor Dato ordenó el silencio más absoluto sobre el hecho y dispuso que el sujeto fuese puesto en libertad, después de cumplir quincena en la cárcel de la Moncloa.

Al día siguiente el señor Dato preguntó a su salvador que quería hiciera por él y el guardia le pidió si le era posible colocara a su padre. El señor Dato dió a éste una plaza de ordenanza en el ministerio de Marina.

Este rasgo del señor Dato está comprobado por distintas personas, no obstante la reserva guardada.

**Otras noticias**

**Trigo al mar**

Persona llegada de Alicante dice que produce verdadero dolor ver lo que ocurre en aquel puerto.

Los miles de sacos de trigo apiñados en los muelles se siguen pudriendo y fermentando y cada día es necesario arrojar al mar muchos de ellos para que no se pudran los demás.

Pero la fermentación es tan rápida, que resulta imposible atajarla. En el fondo del mar hay ya muchos miles de pesetas y ascenderá a millones lo que a él será arrojado.

**Moñín contra la policía y la benemérita**

Sevilla.—En la fábrica titulada «La Macarena» la policía detuvo a dos obreros empleados en aquella que fueron sorprendidos robando algunos objetos.

Cuando los demás obreros se enteraron de la detención de sus compañeros se amotinaron.

Acudió la benemérita para apaciguar a los revoltosos, pero éstos la recibieron a pedradas.

Los guardias se vieron obligados a cargar contra los amotinados, logrando imponerse.

Los dos detenidos fueron conducidos a la cárcel.

**Del Extranjero**

**Lo de Irlanda**

Dublín.—A consecuencia de una emboscada preparada por los «sinn feiners» han muerto un general, un oficial y dos soldados británicos.

Además, resultaren heridos gran número de soldados voluntarios.

**Terremoto**

Pekín.—En esta capital se ha sentido un violentísimo terremoto.

**Explosión de una bomba**

Marsella.—Estalló una bomba frente al consulado español, causando desperfectos en algunas casas vecinas y rompiendo cristales. Resultó ligeramente herido un transeunte.

Se cree que se trata de una venganza de un obrero español que está en huelga y al que el consulado se negó a socorrer.

**El movimiento antibolchevista en Rusia**

Helsinki.—El movimiento antibolchevista está tomando en Rusia grandes proporciones.

En muchas poblaciones, los moradores, han sacudido el yugo bolchevista, degollando a muchos delegados del pueblo.

Las tropas rojas han sufrido un nuevo y costoso fracaso frente a Petrogrado.

El comandante en jefe del ejército rojo del S. O. contestando a Trostky, que le pedía auxilio, ha dicho que no podía fiarse de la lealtad de sus tropas.

**Disturbios en la ciudad de Volo**

París.—El «Petit Parisien» comunica en un telegrama de Atenas que ha habido serios disturbios en la ciudad de Volo.

Los desórdenes han sido motivados a consecuencia de la extraordinaria miseria reinante.

Las tropas se han visto precisadas a intervenir, para restablecer el orden.

Se dice que las turbas, que se proponían entregarse al saqueo, han obligado a las tropas a usar de las armas, habiendo víctimas.

PRENSA ASOCIADA.

**Noticias varias**

**El crimen de Ugijar**

Granada.—Se asegura que una pareja de la Guardia civil, procedente de Sevilla, ha traído un pliego cerrado del capitán general de la región para el fiscal permanente de causas de este Gobierno militar. Se añade que dicho pliego contenía la sentencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina contra los gitanos que asesinaron a dos guardias civiles.

El fiscal militar conferenció con el presidente de la Audiencia, pidiéndole pusiera a sus órdenes al verdugo, provisto de los aparatos necesarios. Le contestó que la plaza de verdugo en la Audiencia de Granada se halla vacante, y parece que se resolvió telegrafiar a las Audiencias de Sevilla y Madrid, pidiéndoles que envíen con urgencia a los respectivos verdugos.

Esto hace sospechar que el Consejo de ministros acordó denegar el indulto de los condenados a la última pena. La reserva que hay en los centros respectivos ha impedido confirmar estos rumores.

**Erección de un monumento**

El homenaje a los marinos de Santiago y Cavite consistirá en la erección de un monumento en una de las más importantes bases navales españolas.

A la suscripción han contribuido la familia real y distinguidas personalidades de las colonias de España en los países iberoamericanos, así como de nuestra aristocracia.

La comisión se propone publicar un folleto con la lista de donantes y las cuentas.

**Fusilamiento en Ceuta**

El texto del telegrama del alto comisario dando cuenta del fusilamiento de un askari en Ceuta, dice así:

«Según me comunica el comandante general de Ceuta, ayer se ejecutó en Uad-Lau la sentencia de pena de muerte impuesta por un Consejo de guerra al askari que hirió gravemente al teniente Malagón, encargándose de ello soldados indígenas de la milia del delincuente que se han elegido entre los muchos que se ofrecieron voluntarios, denotando la sólida disciplina, gran lealtad y afecto a los jefes y oficiales, a los que

**ANDRÉS VIVES CAMPOMAR**

AGENTE DE ADUANAS. — Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre Mahón-Barcelona y viceversa

De BARCELONA para MAHON saldrá dentro de breves días el Pailebot

**PEDRO COMPTÉ**

admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios:

EN BARCELONA.—D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12.

EN MAHON.—D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

reiteradamente han hecho presente su indignación por este hecho llevado a cabo por quien no pertenecía a la cabila y que ha recaído en uno de los oficiales más brillantes de la policía indígena y más queridos por todos.»

**Instalación de aduanas**

Maguncia.—La alta Comisión interaliada de los territorios renanos se ha ocupado de las medidas que se aplicarán para la instalación de las aduanas en los límites del Rin y en las cabezas de puente, decidiendo bloquear los ingresos aduaneros percibidos en los territorios ocupados por la administración alemana en la frontera entre Alemania y el extranjero.

Ha señalado también las penas en que incurrirán los funcionarios alemanes que falten a lo ordenado, cuyas penas llegarán hasta cinco años de prisión y cien mil marcos de multa.

**Un proceso sensacional**

Berna.—Ante los Tribunales de Berna va a verse en breve el proceso referente a la venta por oficiales y funcionarios rusos, durante la guerra ruso japonesa, de los planos de Puerto Arturo. Según los periódicos suizos, será el proceso más célebre llevado ante un Tribunal suizo.

Varios oficiales rusos complicados en este asunto se hallan actualmente detenidos en Berna, y puede llegarse a la detención de varios diplomáticos dispersados hoy en varias capitales del mundo.

El informe de este proceso cuenta más de dos mil páginas, y aunque se ha guardado el más absoluto secreto, se cree que el Gobierno soviético ha sido su principal instigador.

**Submarinos puestos a flote**

Nueva York.—Aprovechando la pleamar han sido puestos nuevamente a flote los dos submarinos americanos «0.7 y 0.8», que encallaron en la isla de Long Island y la bahía de Bay yarrí, respectivamente.

**El record de aviación**

En cuanto a duración lo ha conseguido un aeroplano del servicio postal San Francisco-Nueva York que recorrió 2 800 kilómetros en 33 horas. Los vuelos más largos de los últimos tiempos han sido en 1919 la travesía del Atlántico llevada a cabo por sir Alcock con 3.000 kilómetros en 17 27 horas; el viaje con siete pasajeros del francés Losoutrot de París a Casablanca con 1.862 kilómetros, y por fin el record de este mismo aviador de 24 19 horas.

**Repartiéndose los despojos de Austria**

La comisión militar de control de la «Entente» en Austria ha puesto a la venta una enorme cantidad de material de guerra y de construcción.

Italia recibirá el 70 por ciento del producto de esta venta. Inglaterra, América y el Japón

el 4 por ciento, Francia el 10 por ciento, el resto será distribuido entre los pequeños estados satélites de la Entente. A Austria se le reserva el derecho de opción durante 81 días; pero pasado este plazo, el material será vendido al extranjero. Se han vendido ya 20 000 toneladas de hierro a 13 coronas el kilogramo (unos veinte céntimos de peseta al cambio actual).

**¿La bandera blanca en el Kremlin?**

Londres.—Comunican de Copenhague que el corresponsal en Helsingfors del «Berliner Tidende» parece deducir que no ha sido dominada la insurrección de Petrogrado.

Según informaciones de esta ciudad, Zinoviev, presidente del soviet local, y Kelerin, presidente del Comité central ejecutivo bolchevista, han sido detenidos por los rebeldes.

Un telegrama de Reval afirma que Petrogrado y Cronstadt están en poder de los sublevados, y que en Moscú flota sobre el Kremlin la bandera blanca.

**En la Cámara de los Comunes**

Londres.—En la sesión de la Cámara de los comunes un diputado llama la atención del Gobierno acerca de la actitud agresiva del Gobierno español respecto a la industria británica, añadiendo que era de «Foreign Office» persuadir a España de la importancia que para ella tiene mantener las relaciones comerciales con Inglaterra sobre la base mutua de la remuneración.

**Estadísticas**

**MATADERO**

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1.º marzo

- 1 ternero, 185 kilos, Muespá Pon.
- 2 carneros, 36, Bernardo Pons.
- 6 ídem, 68, estancia d'en Juan d'en Berlumen.
- 14 cerdos, 895.

Día 2 ídem

- 1 ternero, 124 kilos, Son Calapat.
- 1 ídem, 153, San Antoni.
- 1 ídem, 227, Cugalluasi.
- 1 ternero, 94'500, noria de Leóa.
- 3 carneros, 44, Binaida de se Torra.
- 3 ídem, 47, Jaime O'fita.
- 2 ídem, 32 Palliser Hermanos.
- 5 cerdos, 340.

Día 3 ídem

- 1 buey, 323 kilos, en Juan d'es Mull.
- 1 ternero, 213, estancia Turasí del señor Vigo.
- 1 ídem, 205, Turasí ses Casas Novas.
- 1 ternera, 98, Palliser Hermanos.
- 2 carneros, 25, en Juan d'es Mull.
- 7 cerdos, 355.

Día 4 ídem

- 1 vaca, 220 kilos, Jaime O'fita.
- 1 ternero, 166, Binaisus de Pedro.
- 1 ídem, 290, Turrubet Vey.
- 1 ídem, 135, Son Costa.
- 3 carneros, 41, Algarrova.
- 10 ídem, 133, Turrubet Vey.
- 3 ídem, 43, en Juan d'es Mull.
- 4 ídem, 50, Algeudar d'en Pepe.
- 13 cerdos, 605.

